Jan Rusinek

WERDYKT OSTATECZNY KONKURSU PZSZACH - STUDIA 2022

Siergiej Diduch zwrdécit uwage na nastepujace sytuacje. Po dokladnej analizie zdecydowatem sie
uwzgledni¢ uwage dotyczaca studium nr 2617. Oto uzasadnienia.

1 nagroda 2799 - sam koncowy pat jest nieco podobny (ale inny!) jak w studium A.
Lewandowskiego (nr 33542 w bazie https://eg.org.ua), ale to jest drobny promil bogatej tresci
studium 2799.

5 nagroda 2678. Tylko uklad bierek jest zblizony do studium nr 90578 w tej samej bazie. Zaden
atrakcyjny motyw ze studium 2678 nie pojawia sie w studium pierwszym.

Specjalna nagroda 2608. Okazuje sie, ze w tematycznej ztudzie sa dwie drogi czarnych do
wygranej - w tym wypadku to wcale nie jest wada, bo te dwie drogi zamieniaja sie w rozwiazaniu
na dwa warianty! Trzeba tylko zmieni¢ nieco opis gry.

Specjalna nagroda 2617 jest prawie catkowicie antycypowane przez nr 34490 w tej samej bazie i
zostaje ww zwigzku z tym wykluczone z konkursu.

W.h. 2616 jest podobne do 57895 w tej bazie. Ale to co jest wspolne w obu studiach to tylko
koncowy uktad figur gry sq inne (rownie ciekaw!) pojawia sie juz po skonczeniu rozwigzania w
obu przypadkach.

Pochwala 2629 (,,podobne” studium to nr 87040 w tej bazie). Wspdlna gra to tylko ostatnie 5
posuniec, kiedy juz nic ciekawego sie nie dzieje.

W konkursie brato udzial 38 studiow. Poziom konkursu byt bardzo wysoki - dlatego duza
liczba wyrdznien. Niestety podobnie jak w kilku poprzednich naszych konkursach niektorzy
autorzy przysylaja tylko diagram 1 gtowne rozwigzanie bez stowa komentarza. Taka prezen-
tacja sugeruje, ze w studium wszystkie ruchy sg oczywiste 1 sedziemu trudno w takiej sytu-
acji przyzna¢ wysokie wyrdznienie.

W niektérych komentarzach autorskich zhuda byta btednie nazywana proba logiczng. Pro-
ba logiczna jest wtedy, gdy ruch (manewr) A? na razie nie przechodzi. Przechodzi dopiero
po przeprowadzeniu planu wstepnego. Jesli ruch (manewr) A si¢ w rozwigzaniu nie poja-
wia, to mamy do czynienia tylko ze zludg - co nie znaczy, ze to jest gorzej, chodzi tylko o
trzymanie si¢ terminologii.

W kilku sytuacjach studium bardziej by mi si¢ podobato gdyby kompozytorzy zrezygnowali
z nieciekawej nic nie wnoszacej do idei studium gry poczatkowej. Ale to moja subiektywna
ocena - mam prawo nie mie¢ racji.

2681 antycypowane przez Korolkow 1 Mitrofanow, Revista Romana de Sah 1957 1-2 n. nr
43749 w bazie S. Diducha: https://eg. org. ua/

2714 jest antycypowane przez G. Kasparian Szachmaty w SSSR 1935 4 nagroda 46799 w
tej samej bazie.



Zdecydowalem sie nie ustala¢ kolejnosci wsrod wyrdéznien honorowych 1 pochwat. Otrzy-
manie 8 wyrdznienia czy pochwaty nie robi wrazenia, a przeciez nawet pochwaty w tym
konkursie to studia na dobrym poziomie.

Prezentujac wyrdznione zadania wykorzystywatem opis rozwigzan podany przez autorow.
Dodawalem swoje stowne komentarze i w razie potrzeby pomocnicze diagramy - w kilku
przypadkach za zgoda autoréw rozwigzanie nieco zmienitem. W niektorych miejscach
usungtem podwojny wykrzyknik, ktory powinien by¢ stosowany tylko w wyjatkowych sytu-
acjach.

Gratuluj¢ wszystkim autorom wyroznionych studiéw 1 przepraszam tych, ktérzy czuja si¢
niedocenieni. Ocena jest zawsze subiektywna, mimo ze na czas sedziowania odkladam na
bok swoje gusta i staram si¢ docenia¢ rowniez te elementy, ktdre nie nalezg do moich ulu-
bionych.

Oto proponowana kolejnos¢.

NAGRODY Atrakcyjnymi elementami tego studium
mozna by obdzieli¢ kilka innych i kaZde z
1 nagroda osobna walczyltoby o nagrode.

2799 Bogusz PILICZEWSKI (Polska)
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To znakomite studium jest wyraznie lepsze
od pozostalych nagrodzonych (te; bardzo
dobrych!) utworow. Stawia to sedziego w

komfortowej sytuacji - nikt mu nie zarzuci
) preferowania na sile rodaka!

1. We2. 1. Wel? Wg8+! 2. Gf8 (2. Kf7
Wg7+ 3. Ke8 Ge5! 4. Se7 K:c7 5. S:c8 K:c8
6. Sf5 Wa7 -+) 2... Ge5 3. Se7 Wg4 4. S:c8
K:c8 5. Sf5 K:c7 -+.
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1... We6+! Po innych kontynuacjach biate
remisujg w nastepujacy sposob: 1... Wg8+ 2.

Remis

Po poczgtkowej grze, w ktorej prawie kazdy
ruch 7 obu stron jest poswieceniem powsta-
je pozycja 2 skoczki kontra 2 gonce i zaczy-
na sie druga, rownie ciekawa faza studium.
Bialym grozi strata jednego ze skoczkow i
muszq gracé bardzo precyzyjnie.

Przy tak skromnym materiale mamy tema-
tyczng zlude (narzucajgcq sie¢!) 7 nieoczeki-
wanym matem po precyzyjnej z kolei grze
czarnych. Natomiast po wyborze wlasciwe-
go ruchu (po drodze pojawia si¢ druga cie-
kawa ztuda!) gra konczy si¢ patem.

Kf7 Wg7+ 3. K8 c:d5 4. W:a2 Gf6 (4... Ge3
5. Gb2 W:c7 6. G:c3 W:c3 =) 5. W2 Gd4 6.
W17 W:A7+ 7. K:f7 K:c7 =; 1... Ge3 2. W:a2
Wg8+ 3. Kf7 Wg7+ 4. Kf8 ¢:d5 5. Gb2 =.

2. W:eb6 i okazuje si¢, ze pierwszy ruch czar-
nych to nie bylo zaproszenie do wymiany,
ale ofiara wiezy, bo czarne wcale nie mialy
zamiaru jej odbija¢, tylko planowaty po-
Swigcenie drugiej figury tym razem gonca!

2... Ge3!! Jesli czarne zdecydujg si¢ poswig-
ci¢ gonca na polu e5, to biate ofiarowuja



wiez¢ 1 remisujg, mimo, ze czarny pionek
zamieni si¢ w hetmana: 2... Ge5 3. W:c6!
alH 4. Wb6+ Ka7 5. Sg6 G:c7 6. Wcb6 Gg3
(6... Gb7 7. W:c7 H:a3 =) 7. W:c8 H:a3 =)
(2... G:e6 3. Sb4 K:c7 4. S:a2 =.

3. W:c6!! Biale nie przyjmuja ofiary gonca 1
odpowiadaja poswigceniem wiezy z planem
ofiary gonca w nastgpnym ruchu. Btedem
bytoby: 3. S:c3? alH 4. Se4 (4. We3 H:a3 5.
Sg6b Hd6 6. Kf7 Hc5 7. W3 Gg4 -+) 4...
G:e6 5. Sc5+ Ke8 6. S:e6 Hf6 7. S8 H:h4 -

wygrana.

3... K:c6. Ofiare wiezy trzeba przyjac. Re-
misuje 3... alH 4. Wb6+ Ka7 5. Ge5 Had+
6. Wb5+ Ka6 7. S:c3 H:h4 8. Wb6+ =. 4.
Gb2! Teraz biate po poswigceniu wiezy
ofiarowuja gonca kopiujac w ten sposéb
efektowng gre czarnych. Przegrywa 4.
Sb4+? G:b4 5. Gb2 K:c7 -+.

4... G:b2 4... Gd7+ 5. Kf7 G:b2 6. Sb4+
K:c7 7. S:a2 =. 5. Sh4+ K:c7 6. S:a2.

Pierwsza pelna ofiar faza gry si¢ skonczyta -
biate wyszly z niej obronng reka dlatego, ze
czarne musiaty przyja¢ obie ofiary, a biale
mogly jednej nie przyjmowad!

Zaczyna si¢ faza druga. Mamy pozycje z
dwoma skoczkami przeciwko dwom gon-
com. Czarne licza na zdobycie jednego
skoczka, bo oba skoczki sa w kiepskim po-
tozeniu.
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Ruch czarnych

6... Gb7! 6... Ga6 7. Sb4 Gb5+ 8. Kf7 Ge4+
9. Ke8! Ge3 10. Sc2 Gd3 11. Se3 =. 7. Sg6!

Pierwsza ziuda tematyczna narzuca si¢ (W
kazdym podregczniku gry szachowej jest za-
lecenie, aby skoczka stawia¢ blizej $rodka
szachownicy!)

7. St5? Geb+ 8. Ke7 GdS 9. Sb4 Ga3 10.
Ke8 Gf3! (ale nie [zluda w ztudzie!] 10...
G:b4? 11. Se7 Gd~ 12. Sd5+ G:d5 pat. 11.
Se3. Nie mozna odej$¢ skoczkiem b4 z po-
wodu mata: 11. Sc2? (diagram), bo 11...
Gh5#.

11... Gh5 bedzie matem, bo przekatna h5-e8

jest otwarta.

11... Gh5+ (11... G:b4? 12. Sd5+ G:d5 pat)
12. Ke7 G:b4+ -+.

7... Ge6+ 8. Ke7! Druga ztuda tematyczna
powstaje po: 8. Kf8? Ga3+! (tylko remisuje
8... Gd5? [ponownie zluda w zludzie] 9. Sb4
Ga3 10. Ke8! [kolejnos¢ ma znaczenie,
przegrywa bowiem: 10. Se7? Gf3! 11. Sc2
Ge5 12. Kf7 Ge4 13. Sal Kd7 14. Sg8 Gd5+
-+] 10... G:b4 11. Se7 Gd~ 12. Sd5+ G:d5
pat) 9. Kg7 Gd5 10. Sc3 Gb2 -+.

8... Gd5 9. Sb4 Ga3 10. Ke8. 10. Sf4?
G:b4+ 11. Ke8 Gc6+ -+. 10... G:b4. Teraz
wyjasnia si¢ sens 7. Sg6! Ruch 10... Gf3 nic
nie daje, bo po 11. Sc2 nie bedzie mata -
przekatna h5-e8 jest przestonieta.
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11... Gh5 nie bedzie matem, bo przekatna
h5-e8 jest przestonieta

Czarne osiagnely cel - zdobyly jednego
skoczka. 11. Se7. Biale atakujg gonca 1 jed-
noczesnie bronig kluczowego pola c6. 11...
Gd~ 12. Sd5+! Koncowa ofiara drugiego
skoczka. Biate ratujg si¢ patem. 12... G:d5
pat.

Czarne zdobyly nie tylko jednego skoczka,
ale nawet dwa, ale dato im to tylko remis!
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2 nagroda
2756 Michael PASMAN (Izrael)
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Remis

Piekna miniatura 7 subtelng grq. Poczgtko-
wo sukcesywnymi ofiarami pionka h biale
odciggajq czarnego krola dalej od glownej
areny walki - po drodze omijajgc narzuca-
Jjacq sie zlude 2. Kb3? Potem biale sposrod
dwoch pozornie rownorzednych ruchow
wybierajq taki, ktory uniemoZliwi czarnym
manewr tréjkqta ze stratq tempa.

Zwykle w zadaniach, ktorych ideq jest wza-
jemny zugzwang biale tracq tempo, a tu

motywacja jest glebsza - odbiera sie czar-
nym te mozliwosé!

Na samym koncu rozwiqgzania pojawiajq
sie jeszcze dwa inne ciekawe pozycje wza-
jemnego zugzwangu - wprawdzie juz? bez te-
matycznych ztud (pole do ewentualnej dal-
szej pracy dla autora i stworzenia nowych
ciekawych utworow), ale i tak jest to dosko-
nale studium.

Pozycja ma oprocz wartosci artystycznych
rowniez wartosc¢ teoretyczng.

Podoba mi sie¢ to, e autor nie przedtuzal
gry tak jak to robi wielu kompozytorow. W
dzisiejszych czasach majgc do dyspozycji
komputery jest to w miare latwe i niektorzy
autorzy zupelnie niepotrzebnie 7 tego ko-
rzystajg w wielu wypadkach zaciemniajgc
w ten sposob idee utworu.

1. hS! Proba 1. Kb3? Sc5+ 2. Kc4 S:e4 3.
Kd4 Kf5,4. 1... KgS! 1... K:h5 2. Kb3 Sc5+
3. Kc4 Sd7 4. Kbs.

2. h6! Proba tematyczna: 2. Kb3? Sc5+ 3.
Kc4 S:e4 4. Kd4 1 pozycja Al.
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Al. Wygrywa ruch 4... Kf5!

1 wygrywa 4... Kf5! Nic nie daje tez 4. h6
Sd6+! (ale nie 4... K:h6? z przej$ciem do gry
gléwne;j. ) 5. Ke5 Sf7 6. h7 Kg6! 7. Kc6 (lub
7. d4? K:h7 8. d5 e5—+) 7... K:h7 8. Kd7
Sg5!1—+. .

2... K:h6 3. Kb3 Sc5+ 4. Kc4 Sd7! Teraz
ruch 4... S:e4 nic nie daje, bo po 5. Kd4 po-
wstaje pozycja A2:
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A2.Nie ma ruchu 5... Kf5?7?

W tej pozycji nie ma ruchu 5... Kf5??. Trze-
ba gra¢ 5... Sg5 6. Ke5 Kg6 7. d4 Kf7 8.
ds=.

5. Kb5! Sf6. 5... Kg6 6. Kc6 Se5+ 7. Kd6
Kf6 8. d4 Sf3 9. Kc5! (9. e5+? S:e5 10.
d:e5+ Kf5-+) 9... Sg5 (9... Sd2 10. e5+; 9...
Ke7 10. e5) 10. e5+ Kf5 11. d5=,

6. Kc5! Znow pozwalajac na bicie pionka:
6. Kc6? S:e4 7. Kd7 Sg5!'—+. 6... Kg6. 6...
S:ed+ 7. Kd4 Sg5 8. Ke5 Kg6 9. d4 Kf7 10.
ds5=; 6... Kg7 7. Kd6 Kf7. Kluczowa pozy-
cja.
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Pozycja po 6... Kg6

Biale maja dylemat: broni¢ swojego pionka
czy atakowac czarnego?

7. Kd6! Okazuje si¢, ze atakowac czarnego.
Logiczna proba: 7. d3? pozwala czarnym
straci¢ tempo: 7... Kg7!! 8. Kd6 Kf7! i biate
s3 W zugzwangu - przegrywaja, bo musza
ostabi¢ polozenie jednej z bierek.

wzajemny zugzwang
ruch biatych - przegrana
ruch czarnych - remis

7... Kf7 - nie ma czasu na manewr Kg7-Kf7,
bo trzeba broni¢ pionka! 8. d3! (wzajemny
zugzwang z ruchem czarnych) 8... Se8+ 8...
Sh7 9. d4 Sg5 10. d5 S:ed+ 11. Ke5=; 8...
Sh5 9. d4 =.

9. Kc6! Ponownie wzajemny zugzwang
cho¢ tym razem bez tematycznej ztudy: 9.
Kd7? e5!. 9... Ke7 10. 5! Kd8 (10... Sg7
11. d4) 11. d4 Sc7 12. Kd6! (po raz trzeci

pozycja wzajemnego zugzwangu). Remis.
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3 nagroda
2744 S. DIDUCH (Ukraina)

Wygrana

Trzyfazowe studium. Na poczgtku czarny
hetman walczy 7 trzema bialymi figurami.

W grze tej mamy probe logiczng 3. Wgl+?
(z prostym ale nieoczekiwanym patem) 7
planem wstepnym wymuszajgcym awans
czarnego pionka - trzeba trafnie oceni¢ po-
zycje w przysztej koncowce pionkowej (dru-
ga faza). Paradoksalnie bardziej zaawanso-



wane poloZenia czarnego pionka bedzie ko-
rzystniejsze dla bialych!

Wreszcie koncowka pionkowa przechodzi w
znang koncowke hetmanskq zakonczong
matem.

Wszystkie trzy fazy sq harmonijnie ze sobg
splecione.

1. Ga4! Wilasciwa droga do glownej
przekatnej. 1. Gd1? Hc5! 2. d4 (2. Kh4
Hf2+!) 2... H:d4 3. Gf3+ Kh2 nie ma
widetek. 1. Sf3? Hc5+; 1. d4?? Hh3#. 1...
H:a4. 1... HeS 2. Ge6+ Kh2 3. d4 H:d4 4.
Sf3+! 2. Sf3 Hd1 3. Wg3!

Wyglada na strat¢ czasu, bo biate 1 tak beda
musiaty zagra¢ Wgl z wymiang wiezy 1
skoczka na hetmana.

Ale okazuje si¢, ze teraz jest na to za
wczesnie 3. Wgl+? (giéwny plan) H:gl 4.
S:gl K:gl 5. d4 (5. Kg4? Kg2 6. d4 f5+! 7.
K:f5 h5 8. Kg5 Kg3! Reti. 9. K:h5 Kf4=) 5...

f5 1 mamy pozycje na diagramie z pionkiem
na 5

Remis, bo nie mozna grac 6. Kg4??

6. d5 (nie ma ruchu 6. Kg4??) 6... Kg2! 7.
dé6 4 8. d7 13 9. d8H 2 10. Hd2 Khl! 11.

H:f2 pat.

3... f5 4. d4 f4 5. Wgl+ (dopiero teraz) S...
H:gl 6. S:g1 K:gl i mamy koncowke
pionkowg z czarnym pionkiem na f4:

Wygrana, bo mozna gra¢ krolem na g4

7. Kg4 (dlatego tu jest wygrana - mozna
gra¢ krolem na g4) 7... h5+ 8. K:f4 Kg2! 9.
ds! (9. Kg5? Kg3) 9... h4 10. d6 h3 11. d7
h2 12. d8H hlH 1 mamy koncowke
hetmanska.

13. Hd2+ Kfl 14. Hd1+ Kg2 15. He2+
Kh3 16. Hgd+ Kh2 17. Hg3#

ook skok ko

4 nagroda
2610 Andrzej JASIK (Polska)
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Remis

Bardzo oryginalny pomyst: po ostrej grze z
ofiarami i promocjg w skoczka czarne maja
dwa hetmany za jedng wieze oraz posunie-
cie, a mimo tego nie mogq wygrac¢! Biale
remisujq po raz drugi wykorzystujqc pro-
mocje w skoczka.

1. ¢8S+! 1. Wb7+? Ka6 2. ¢8H Ha5+ 3. Kd7
Ge6+ 4. K:e6 el+H 5. Kf6 Ha2+ 6. K:f8
Hb4+ 7. We7+ Kb6 8. Hb&+Kc5 9. He5+
Hd5 10. ¢7 Hg4 -+.



1... Ka8 2. ¢7 Ge7+! 3. Kd7! 3. S:e7?
H:e7+! 4. K:e7 elH+ 5. K:f7 Hf2+ 6. Keg8
H:b6 7. c8H Hb8#)

3... Ge6+! 4. K:e6! nie bojac sie dorobienia
hetmana z szachem! 4. W:e6? Hc5 . 5. S:e7
Hd4+6. Ke8 Hc4 7. Kd7 [7. ¢c8H H:c8 8.
S:c8 8.d2 -+] 7... H:e6+ 8. K:e6 elH -+.

4... elH+. 4... Hb3+ 5. Kd7 Hd5+ 6. Sd6
Ka7 7. ¢8S+! Ka8 8. Wa6 Kb79. Wb6+ =;
4... Ha7 5. S:a7 6. Wa6+ K:a6 7. c8H+ =.

5. Kd7 1 mimo posiadania dwoch hetmanow
1 posunigcia czarne nie mogg wygrac.

AL
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Pozycja po 5. Kd7 - remis!

S5... Ha7! 6. S:a7 K:a7 7. ¢8S+! 7. Wc6?
GcS! 8. c8H He7#. 7... Ka8 8. Wa6+ Kb7 9.
Wb6+ Ka8 10 Wa6+ wieczny szach.
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5 nagroda
2678 Peter KRUG (Austria)
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Wygrana

Bardzo tladna i subtelna koncowka
skoczkowa powstajgca po 4 ruchu.
Pomystowa pulapka czarnych 6... Kb5! i
kontra bialych w postaci straty tempa 8.
Kg6! prowadzqca do nieoczywistej pozycji
wzajemnego zugiwangu.

Moim zdaniem studium by zyskalo gdyby
autor zrezygnowal 7 cgterech pierwszych
posunigé¢ i rozpoczgl gre od 5. Ked!
(oczywiscie nie musze miec racji!l)

1. e7 Sf3+ 2. K:h3 Sf4+ 3. Kg3 Sh5+ 4.
K:f3 Sg7 5. Ked! Proba 5. Kf4? d5! 6. Ke5
d4! =. 5. Kb6 6. Ke5 Kb5! zastawia
putapke:

Po 6... Kc5 7. Kf6 Se8+ biate doprowadza-
jac do gry gléwne; nie muszg graé
pomystowo 1 traci¢ tempa: 8. Kf7 Sc7 9.
Se5! (9. Sf6? Kc6 =) 9... d5 (9... Kd6 10.
Sd3 +-) 10. Sd7+ Kc4 11. Sb6+ Kc5 12.
Sag!

7. Kf6 Se8+ 8. Kg6! Ztuda tematyczna 8.
Kf7? Sc7 9. Se5 d5 i powstala ciekawa

pozycja wzajemnego zugzwangu z ruchem
biatych:

A AT
@ A5

wzajemny zugzwang
ruch biatych - remis
ruch czarnych - biate wygrywaja

10. Sf3 Kc4 11. Sg5 d4 12. Se6 Sb5! = [nie
12...d3 13. S:c7 d2 14. Sd5!].

8... S¢7 9. Kf7 i wzajemny zugzwang z
ruchem czarnych



9... d5 10. Sf6 Kc5 11. Sd7+ Kc4 (11... Kb5
12. Sf8! Kc4 13. Se6) 12. Sb6+! (12. S8 d4
13. Se6 Sb5 14. Kf8 Sd6) 12... KeS 13. Sa8!
Sb5 14. Ke6 wygrana.

seskoskoskoskosk
6 nagroda
2628 Michael PASMAN (Izrael)
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Ciekawa gra 7 obu stron. Puentq jest ztuda
4. Kb3? - kilka razy trzeba przewidzie¢ na
pare ruchow do przodu unikanie szacha.

1. e7. 1. K:a2 Sf6 2. Wad+ Kb8. 1... Wc8.
1... Sc2+ 2. K:a2. 2. Se6! 2. Sa6 Wh8! 3.
W:g4 Kb7. 2... Se2+ 2... Wh8 3. W:g4 Kb7
4. SfS.

3. K:a2 Sb4+. 3... W:c4 4. e8H+ Ka7 5.
Hb5 Wcb6 6. Sc5 +-. 4. Ka3! 4. W:b4 St6!

Ztuda 4. Kb3? Sc6! 5. W:c6 We8! 6. Wc7
St6! 7. Wd7 [pozycja X2 - Krol jest na b3
zamiast a3 1 czarne moga szachowac. 7...
Wb8+!; 4. Kbl Sc6 =.

4... Sc6 5. W:c6! We8 (5... Wh8) 6. Wc7! 6.
Sc7+? Kb7 7. S:e8 K:c6 = 8. Sd6 Sf6. 6...

Sf6 6... Kb8 7. Wd7 Sf6 8. Sg7 S:d7 9. S:e8
+-,

7. Wd7! [pozycja X1 czarne nie maja
szacha] 7... S:d7 7... Wc8 8. Wd6! [8. Wd8
Kb7 9. Kb3 (9. Kb4 Wcl!; 9. Kb2 Wc6; 9...
Wecl! 10. W8 Kce6! 11. W:f6 Kd7) 8... Kb7

[8... Ka7 9. Sd4! Se8 10. Wd8 (8... We3+) 9.
Sd8+! Kc7 10. W:f6.

8. S¢7+ Kb7 9. S:e8 Kc6 10. Ka2! znowu
unikajac szacha. 10. Kb2? pozwala na
szacha z c4; 10. Kb4 pozwala na szacha z

a6)

SPECJALNE NAGRODY

ex aequo

Specjalna nagroda
(za problemow3 ide¢ w studium)
2780 Siergiej DIDUCH (Ukraina)
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Wygrana

Wprawdzie temat gwiazdy czarnego krola
pojawitl sie w studium jui wczesniej (H.
Lommer Die Schwalbe 1964 nr 82381 w
bazie S. Diducha), ale tu jest pokazany cie-
kawiej (tam gra konczy si¢ jui w nastep-
nym ruchu) - w dwoch wariantach mamy
ofiare bialej wieZy i widetki, a w dwdch po-
zostalych skuteczny manewr prowadzgcy
do wymiany wiei. Niezbyt udana gra po-
czgtkowa 7 wymiang hetmanow (niewyklu-
czone, Ze jedyna mozliwa przy takim pomy-
sle) nieco psuje wraZenie.

1. h8H Hf6+! 2. H:f6. 2. Sf5? H:h8 3. W:h8
g:f5 - czarny skoczek odzywa. 2... W:f6+ 3.
St5!

Teraz na 3... g:f5 nastapi 4. g5. Proba unik-
nigcia tych widetek ruchem 3... Sf7 nie prze-



chodzi po 4. Wc8+! Kb6 5. W8 g:f5 [5...
Kc5 6. Kg2] 6. g5 S:g5 7. W:f6+! szach!

3... K:c4. Proby: 4. Kf3? Sf7 5. Kt4 g:f5; 4.
Ke2? g:f5 5. g5 Web+!; 4. Kg2? g:f5 5. g5
Wgb!; 4. Wbd+? Kc5 5. W4 Sf7 6. bd+
Kb6! =.

4. Wc8+! 1 biate ratujg zwigzanego skoczka
w 4 wariantach:

bd
X LA
&)
@ A A
A
A &

Ruch czarnych

A. 4... Kb5 5. We8! Sf7 5... Kc6 6. Ke2,el
gf5 7. g5 Kd7 8. We3! 6. We6! W:e6 7.
Sd4+;

B. 4... Kb3 5. Wc6! W:c6 6. Sd4+;

C. 4... Kd3 5. Wd8+ Kc2 6. Wd6! W18 7.
W:g6;

D. 4... KdS5 5. Kf3! Sf7 6. c4+Ke6 7. Wco6+.

ook skosk kook

Specjalna nagroda
(za tworcze opracowanie starego studium)
2608 Marek HALSKI (Polska) & Wlodzi-
mierz PROSKUROWSKI (USA)

Bardzo ciekawe w logicznej formie opraco-
wanie starego studium jednego z autorow
(W. Proskurowskiego) sprzed 60 lat - obale-
nie starego studium staje si¢ tu grq glowng,
a gra 7 pierwotnego studium staje si¢ grq w
logicznej probie.

AW
2

Remis

Wprawdzie w pozycji poczatkowej bialy
krél stoi pod szachem, ale tu jest to do zaak-
ceptowania, bo ma az 4 pola odejscia i tylko
jedno jest poprawne. 1. Kd2!

Tematyczna zluda 1. Kb2? Wcl! 2. Wa7+
(2. Wa4 £2 3. Wgd+ (3. Wf4 f1=H -+) 3...
Kh6 4. K:cl f1=H+ 5. Kd2 Hf2+ 6. Kd3
Hf5+ wygr. ) 2... Kg6! 3. Wa6+ Kg5! 4.
Wc6 Wdl (wygrywa tez 4... Wgl) 5. Wc2
(5. d6 f2 -+) W:d5 6. Wf2 Kg4 wygrana.

Ze jest tez 1. Kd1?, bo Wcl+ i ofiare trzeba
przyjac: 2. K:c1 f2 i czarne wygrywaja.

1... Wcl! 2. Wa7+! Na szczescie bicie w
szachach nie jest obowigzkowe, co biate wy-
korzystuja. 2. K:c1? 2 z wygrana.

2... Kg6! Czarne musza trzymac sie linii g.
2... Kf6 3. Wa4 Wgl 4. Wf4+ =; 2... Kh6??
3. K:c1 i biale nawet wygrywaja.

3. Wa6+ Kg5.

Teraz narzuca sie natychmiastowe 4. d6?
(proba logiczna), ale okazuje sie, ze po 4...
f2 5. d7 wdi+! (5... f1H? 6. d8H+ i biale
nawet wygrywaja) 6. K:d1 fiH+ 7. Kd2 (7.
Kc2 Hf5+) i czarne maja dwa skuteczne
plany zwyciestwa - oba wykorzystujace zte
polozenie bialej wiezy na linii a.




Pozycja po 7. Kd2 w zhludzie.

Plan pierwszy: zaszachowac na g2 i stanac
hetmanem na d5: 7.. Hg2+ 8. Kel (K~)

Hd5!

(=

A

&
Pozycja A1 - biale przegrywaja

Nic nie daje zwigzanie hetmana 8. Wa5?
H:a5 i hetman kontroluje pole d8.

Plan drugi: przepedzic¢ bialego krola na c4 i
stang¢ hetmanem na d2. 7.. Hf2+ 8. Kc3

H:e3+(Hel+) 9. Kc4 Hd2! powstaje pozy-
cja (diagram)

Pozycja B1 - biale przegrywaja

Widac stabo$¢ potozenia wiezy na linii ‘a’:
po 10. Wa5+, hetman bije kontrolujac pole
ds.

To ze obali¢ tematyczng ztude mozna dwo-
ma sposobami nie jest wadg, bo te dwa oba-
lenia w rozwigzaniu przeksztalcajg sie w
dwa warianty z jednoznaczng ciekawa gra
biatych!

Dlatego trzeba najpierw zagrac¢ 4. Wc6!!, bo
okaze sie w przysztosci, ze wieza na c6 stoi
lepiej niz na a6.

4... Wal (lub 4... Wg1) i dopiero teraz 5. d6!
5. Wc8? 2 6. Wg8+ Kh6 7. W8 f1H wy-
grana. 5... f2 (5... Kf6 6. d7+ Ke7 7. Wd6
Kd8 8. Wf6 =.

6. d7 Wd1+! Kolejna ofiara czarnej wiezy,
tym razem musi by¢ przyjeta, ale na szcze-
Scie dzieki potozeniu bialej wiezy na c6 bia-
e juz zremisuja. 7. K:d1 f1H+ 8. Kd2! 8.
Kc2? Hf5+.

Pozycja po 8. Kd2 w rozwiazaniu

A) 8... Hg2+ 9. Kel! Bialy krol musi unikac
linii ¢ (bo czarne zabijg wieze z szachem)

oraz linii d (bo czarne zabija pionka d7 po
Hd5+).

9... Hgl+ 10. Kd2 (10. Ke2? Hg4+) 10...
Hg2+ 11. Kel Hd5 (diagram A2 - porow-
najmy go z diagramem A1).



A
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Pozycja A2 - remis

13. Wc5! remis.

Gre konczy ofiara biatej wiezy!

B) 8... Hf2+ 9. Kc3! H:e3+ 10. Kc4! i teraz
a) 10... Hd2 (diagram - poréwnajmy go z
diagramem B1, wyjasnia sie sens przesta-

wienia wiezy z linii a na linie c¢) to, 11.
Wc5+1i12. Wd5 =.

A
z

%
Wy

Pozycja B2 - remis.

Remis osiggamy tez po 10... Hcl+. 10...
He4+ 11. Kc5 He7+ 12. Wd6 =; 10... He7
11. Weh+ Kf4 12. Wd5 =. 11. Kd5 Hd2+
12. Keb6 =.

Czarno-biate ofiary wiez.

sk oskock koo

WYROZNIENIA HONOROWE
ex aequo

wyroznienie honorowe
2616 Andrzej BABIARZ (Polska).

@ i

&

Wygrana

Ciekawe studium na temat teorii Troickie-
go. Biale musza zastopowaé jednego czar-
nego pionka na odpowiednim polu, a dru-
giego zdobyl. Okazuje sie, e trzeba to zro-
bi¢ bardzo precyzyjnie co stanowi wartosé¢
studium.

Mankamentem studium jest to, Ze po ostat-
nim ruchu wcale nie jest tatwo zobaczyé w
jaki sposob biale wygrywajq - niestety gra
jest jui niejednoznaczna (dlatego autor
skonczyl w tym momencie rozwiqzanie)
cho¢ nie pozbawiona subtelnosci.

Wprawdzie koncowy uktad bierek byl juz
wykorzystany w studium 57895 z bazy S. Di-
ducha, ale gra jest zupelnie inna.

Pionka h lub pionka f trzeba zablokowa¢ na
polu h4 lub odpowiednio f4 - przy czym w
wypadku pionka h nie trzeba zadnych dodat-
kowych warunkéw, a w przypadku pionka f
nie mozna przepuscic¢ czarnego krola na pole
f2(g2). Na przyktad ponizsza pozycja jest
remisowa.
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Ruch biatych - remis

A po przestawieniu czarnego krola na hS juz
bedzie wygrana dla biatych. Natomiast gdy-
by w tej pozycji na h3 stat czarny pionek, to
pozycja bytaby juz dla biatych wygrana, bo
pionek ten potencjalnie ogranicza czarnego
krola.

W niektorych wariantach biale mogg zabi¢
pionka f4, odda¢ jednego skoczka aby uni-
kna¢ pata, a drugim skoczkiem zamatowac
kréla na h1!

Whiosek: biale powinny blokowa¢ oba pion-
ki!

1. Sg4! 1. Sc5+? Kb5! 2. Se6 h3! 3. Sg4 h2!
4. S:h2 Kc4 5. Sf4 Kd4 6. Sg4 Ke4 =. 1...
h3! 1... f52.Sf2! {4 3. Sh3 {3 5. Sc5+!

2. Sh2! Pionek h jest zatrzymany za daleko,
wiec trzeba walczy¢ o zatrzymanie pionka
f.2. Kb2? 5! 3. Sh2 4! 4. Se5 3! 5. S:f3 =
2... Kb3 3. Kb1!

Tematyczna ztuda:_3. Sc5+? Kc2! 4. Se6 5!
5. Sd4+ Kc3 6. Sdf3 Kc2! 7. Ka2 {4! (pozy-
cja Wwzajemnego zugzwangu z ruchem
biatych) 8. Ka3 Kc3 9. Ka4 Kc4 10. Ka5
Kc5 11. Kab Kc6 12. Ka7 Kc¢7 1 pomimo
blokady obydwu pionkéw biate nie moga
wygra¢, bo ich krol nie moze przejs¢ na
skrzydto krolewskie.

3... Ked! 3... K3 4. Kel! 5 5. SeS Kd4 6.
Sef3+! +-. 4. Sf8! 4. Kc2? Kd5! 5. Sf8 f5!
6. Sg6 f4 7. Sh4 3! 8. S4:f3 =. 4... 15 5.
Sg6! 5. Se6? f4 6. Sg5 3! =. 5... Kd4

5... 14 6. Se5+! Kd4 7. Sef3+! i wygrana.

6. Sh4! 6. Sf4? Ke3! 7. Se6 f4! 8. Sg5 3! =
6... f4 7. S4f3+! wygrana dzigki obecnosci
pionka h3!

Studium o znaczeniu teoretycznym. Do wy-
granej prowadzi zablokowanie przez skoczki
obydwu pionkow, w tym przynajmniej jedne-

go na "dobrym" polu Troickiego i mozliwos¢
likwidacji "ztego" pionka przez krdla. [A]

skoskskokskok

wyroznienie honorowe
2604. Andrzej JASIK (Polska)
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Remis

Po ostrym wstepie mamy koncowke wiezowg 7
wyborem (niestety narzucajgcego sig) 6. Kb2
zamiast (nienarzucajgcej sig) ziudy 6. Kbl.
Ciekawy i tu na szczescie nieoczywisty wybor
10. f6, a nie 10. h6?

1. Wb7+ K18 2. Wee7! 2. Gb4+? H:b4 3.
Sd7+ Kf7! 4. W:b4 d:e2 5. Se5+ K7 -+; 2.
Wel? g2 3. Gb4+ Kg8 4. bl Hed -+. 2...
H:e7!

3. Gb4! H:b4 4. SAd7+W:d7 5. W:b4 WaT7+
6. Kb2!

Ztuda: 6. Kb1? Wb7!! 7. W:b7 g2 8. Wb8+
Kf7 9. Wb6+Kg8 10. f6 gl H - szach!.

6. Wb7!! 7. W:b7 g2 8. Wb8+ Kf7 9.
Wh7+ Kg8



10. f6! Ztuda: 10. h6? g:h6 11. {6 glH 12.
Wg7+ H:g7 13. f:g7 hS -+. 10... g:f6 11. h6!
glH 12. Wg7+ H:g6 13. h:g7 - remis.

EE R

wyroznienie honorowe
2618 Steffen NIELSEN (Dania)
& Martin MINSKI (Niemcy)
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Wygrana

Studium oparte na jednym posunieciu, (ale
jakim!) 6. Wf5!!, po ktorym jest mat albo
dominacja.

1. 7 Wce8 2. W14 Sc6 2... W:g8 3. W8 +-.
3. W18 Gg2+! 3... S:e7 4. f4+ Kh5 5. gd#. 4.
K:g2 S:e7 5. f4+ Kg4 6. WI5!! wieza idzie

pod bicie trzech bierek.
¢ &)
4
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pozycja po 6. W15!!

6... K:f5. 6... S:f5 7. Sfo#; 6... W:g8 7.
Wgs#; 6... g:f5 7. Sfo#. 7. S:e7+ Ke6 8.
S:c8 +-.

ok skosk koo

wyroznienie honorowe
2642 David GURGENIDZE (Gruzja)
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Remis

Efektowna gra 7 dwoma patami. Pierwszy
pat ze zwigzaniem jest oryginalny i cieka-
wy, ale niestety 7 pionkami niepotrzebnymi
w pacie, 7 kolei drugi byl wielokrotnie re-
alizowany (np. w zbiorze; Iuri Akobia,
""World anthology of chess studies, volume
1, 4232 studies with stalemate' jest 70 stu-
diow konczgcych si¢ takim patem - pat nr
S$666).

Pozycja poczgtkowa bialego krola pod sza-
chem nie ma tu sensownego uzasadnienia -
krol stoi szachem bez Zadnej za to rekom-
pensaty (jak np. w nr 2608) - tu krol ma je-
dyne odejscie! Lepiej byltoby zrezygnowad z
pierwszego ruchu. Mimo tych usterek bar-
dzo dobre studium.

1. Ka2. 1. Kb1? Gf5+ 2. Ka2 Hbl + 1...
Ge6. 2. g7+. 2. H:e6? b1H+ 3. K:bl Hb2#.
2... Kh7. 2... K:g7 3. W:g5+ Kf8 [3... Kh7 4.
Wh5+ H:h5 5. H:e6] 4. W5+ Ke7 5. Sco6+
Kd7 [5... Kd6 6. Wf6] 6. Wd5+ K:c6 7.
Hc4+ Kb6 8. Hb5+ [8. W b5+ Ka6 9.
Wd5+].

3. g8H+ G:g8 4. Sf7 H:g3 5. Hd3+!! 5.
H:g3? G:A7+ 6. K:a3 blH. 5. . Kg7. 5...
H:d3 pat nr 1 6. H:g3 G:f7+ 7. K:a3 b1H 8
H:g5+ Hg6 9. HeS+ Hf6 10. H:d4! H:d4 -
pat nr 2.

Khkkdk



wyroznienie honorowe
2624. Michal HLINKA
& Lubo$ KEKELY (Stowacja)

wyroznienie honorowe
2684 Michael PASMAN (Izrael)
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Remis

Staba promocja, a potem ciekawy pozycyj-
ny remis przy wzajemnym zugzwangu. Ale
brak jest tematycznej ztudy prowadzqcej do
pozycji wzajemnego zugzwangu 7 ruchem
bialych.

1. d8S+! 1. d8H? Sc6+ 2. Kb6 S:d8 3. S:c4
Kd5 -+ 1... Kd7 2. S:c4 K:d8 3. Sdé6. 3.
Kb6? S5 4. Kc5 e3 5. Se5 Ke7 6. Kc4 S:g3
7. Kd3 Gg5 8. Sg4 Sf1-+. 3... Sc8+ 3... 3 4.
Sf7+ =

4. S:c8 K:c8 5. Kb6 Kd7 6. Kc5 Ke6 7.
Kdd e3. 7... K5 8. g4+ Kf4 9. e3+ K:g4 10.
K:ed =. 8. g4! 8. Ke4? Kd6! 9. Kd4 Kc6 10.
g4 Kb5 -+ 8... Kd6. 8... Gf4 9. Ke4 Gg5 10.
Kdd4 =,

9. g3! tempo (9. Ke4? Kc5 -+) 9... Ke6 (9...
Kc6 10. Ke5 Ke5 11. Kf6 =) 10. Ke4 tempo
Kf6 (10... Kd6 11. Kd4 = tempo)

11. Kd4! tempo (11. Kd5? Kg5 -+) 11...

Ke6 12. Ke4 Gg5 13. Kd4 Staba promocja i
ruchy tempowe. [A]

sk okock koo

Ly L
x A
]
A a
A
A
AN
Remis

Ostra gra 7 obu stron, excelsior, feniks.
Mankament: zluda 6. Sc2? na ktorej w
znacznym stopniu autor opiera tres¢ swo-
jego studium (tak przynajmniej wynika 7
jego prezentacji utworu) jest mniej narzu-
cajgca si¢ ni; rogwigzanie 6. Sb3. Tym
niemniej pozostalych wartosciowych ele-
mentow w studium jest wystarczajgco
duzom, aby je wyroZnié.

1. g4! 1. Ga3 Wb7; 1. f5 Sg3! 2. Ga3 Wb7
3. Sc2 Sc6—+ 1... Kf7 2. 15! Sg3 3. Ghé! 3.
Sc2 S:f5! 4. g:f5 We7—+. 3... Sc6. 3... Sc4 4.
g5! S:f5 5. g6+ Ke8 (5... Kf6) 6. Sb3 /c2 6...
Se5 7. Sd4! S:h6 8. Sc6 w glownym
wariancie)

4. g5! S:f5 5. g6+ Ke8 6. Sb3! Ztuda_6.
Sc2? S:h6 7. g7 Sf7+ 8. Kg8 We6! 9. Sgb
W:g6 10. h8H Se7+! 11. Kh7+ Kd7! i
wygrana bo biale nie maja szacha.

A) 6... S:h6 7. g7 Sf7+ 8. Kg8 We6 9. Sgb6
W:g6 10. h8H Se7+. 10... S:h8 11. Kh7 Kf7
12. g:h8S+! 11. Kh7+ Kd7 i remis, bo biate
maja szacha 12. Sc5+!

B) 6... Se5 7. Sd4 S:h6 8. Sc6! 8. g7? Sef7#.
8... S:c6 9. g7 Sf7+ 10. Kg8 We6! 10...
We2/e3 11. Sgb6! (11. h8H Se7+) 11... Sho+
12. Kh8= 11. Sg6! na wszelki wypadek -
przeciwko Se7+: 11. h8H? Se7+ 11... W:g6
12. h8H S:h8 13. Kh7! Kf7! 14. g:h8S+! -
Excelsior 1 Phoeni: (14. gcth8H Wg2—+).
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POCHWALY
ex aequo

pochwala
2622 Amatzia AVNI (Izrael)
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Remis

Cenna dla teorii pozycja po 6. c7, ale brak
w studium jakiegos zaskakujgcego ruchu

1. c6 h2 2. Wcl+ Kg2. Albo 2... Kf2 3. c¢7!
[ztuda 3. Wc2+? Ke3 4. W:h2 Hd6+ 5. Kb3
H:h2 6. ¢7 Hh3—+ 7. Kb4 - 7. Kc4 H:h7! 8.
c¢8H Hc2+ —+ - 7... Kd4! 8. Kb5 Kd5 9. Kb6
Kd6—+] 3... Hd3+ 4. Ka4 Hd4+ 5. KbS5
Hb2+ 6. Ka4 H:c1 7. h8H Hc6+ 8. Ka3 H:c7
9. Hd4+=

3. We2+! (3. ¢77—+) 3... Kf3. 3... Kg3 4.
W:h2 K:h2 5. ¢7 Ha8+ [5... HfS+ 6. Ka4] 6.
Kb4 — gra gtowna.

4. W:h2 Hdé6+ 5. Kb3 H:h2 6. ¢7 Hh3 7.
Kb4. (teraz jest remis, bo czK jest za
daleko) 7... He8. 7... Ke4 8. Kc5 Ke5 9. Kcb
Hc8 10. h8H+ H:h8 11. Kb7=. 8. Kb5 Hb7+
9. Ka4 Hc6+ 10. Kb4=

sk oskock koo

pochwala
2629 Andrzej BABIARZ (Polska)

Wariacja na niesmiertelny temat Retiego.
Mam troche¢ obaw co do oryginalnosci.

Remis

1. c:d5! 1. K:h5? d4! -+ lub 1. b4+? Kb6! 2.
c:d5 h4! 3. d6 h3! -+ 1... K:b5! 1... h4 2.
d6! Kbo6! 3. Kg7! h3 4. K:f6 h2 5. d7 h1H 6.
d8H+! =.

2. Kg7! Idea Retiego 2. K:h5? Kc5! 3. Kg4
K:d5 4. Kf5 hS! -+ lub 2. d6? Kc6! -+ lub 2.
b4? H4! -+. 2... Kc5! (2... h4 3. Kf7! h3 4.
d6 h2 5.d7 h1H 6 d8H =.

3. K:f6! 3. Kf7? K:d5 4. K:f6 h4! -+. 3... h4
4. Ke6 h3 5. b4+! Sens tego wtragconego
szacha objawi si¢ w pozycji koncowej 5. d6?
h2! 6. b4+ Kc6! 7. b5+ Kc5! 8. d7 h1H 9.
d8H He4+! 10. Kf7! Hg6+! 11. Kf8 Hd6+!
12. H:d6 K:d6 13. Kg7 h5! -+.

5... K:b4. 5... Kb6 6. d6 h2 7. d7 Kc7 8.
Ke7! = lub 5... KbS 6. d6! itd jak wariant
gtowny. 6. d6! h2 7. d7 h1H 8. d8H H:e4+
9. Kf7! 9. Kf6? Hh4+! -+. 9... Hg6+ 10.
Kf8!! - remis.

Przy czarnym krolu na "b4" nie ma 10...
Hd6+? Tworcze rozwiniecie idei Retiego z
1921 v. z tym, Ze w Jego studium (KhS -
Kao6) bialy krdl jednak przybliza sie do ucie-
kajgcego pionka a w przedstawionym zada-
niu nie tylko nie bierze tego pionka, ale od-
dala si¢ od niego ! [ Autor]
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pochwala



2630 Ilham ALIEV & Martin MINSKI
Dedykowane Yochanananowi Afekowi —
70 lecie urodzin.

Wygrana

Dwie stabe promocje. Ale taki klasyczny te-
mat byl wielokrotnie realizowany w ekono-
miczniejszych pozycjach

1. Hg4 Sg5 1... glH+ 2. K:gl! Hcl+ 3.
Wd1! 2. Hf5+ i dwa warianty:

A: 2... Kg8 3. Hf7+!! 3. Hg6? glH+ 4. K:gl
Sf3+.  3... S:f7 4. e:f7+ Kh7 4... K8 5.
Sgb6+ +-. 5. f:e8G! 5. f:e8H? glH+ 6. K:gl
Hh1+ 7. K:h1 pat. S... glH+ 6. K:g1 Hcl+
7. Kg2 H:f4 8. Gg6+ Kg8 9. Wd8+

B: 2... Kh8 3. Sg6+ 3. Hg6? glH+ 4. K:gl
Sf3+ 5. Kfl Hcl+ 6. Ke2 Sgl+ 7. Kd3
Hd1+ 8. Ke4 H:d7. 3... Kg8 4. Hf7+!! S:{7
5. e:f7+ Kh7 6. f:e8S! 6. f:e8H? glH+ 7.
K:gl Hg2+ 8. K:g2 pat. 6... glH+ 7. K:gl
Hcl+ 8. Kh2! 8. Kg2? Hg5+=. .
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pochwala
2623. Peter KRUG (Austria)

Brak jakichkolwiek analiz nie pozwala w
petni zrozumied idei studium (np. dlaczego
5 i 6 ruch bialych autor podal 7 wykrzykni-
kiem). Prawdopodobnie wartos¢ studium
jest wyisza niz wynikaloby to 7 podanego
rozwigzania. Tym niemniej precyzyjna gra

bez duali w miniaturze zastuguje na uzna-
nie.

A @

A

AYA

2

Wygrana

1. 15! KeS 2. Kd2 Sc5 3. Ke3 Sa4 4. Kd3
Sb2+ 5. Kd2! Sa4 6. a3! Sc5 7. Ke3 Sd7 8.
K13 Sb6 9. Kg3 Kf6 10. Kh4 Sa4 11. Kh5
ScS5 12. Khé Sd3 13. a4 Se5 14. Kh5 Sc4
15. Kh4 Sa$ 16. Kg3 Ke5 17. Kh3 Scé6 18.
Kh4 Kf6 19. Kh5 SaS 20. Kh6 Sc6 21.
Kh7 Sa$ 22. Kh8! Sc6 23. Kg8 Se7+ 24.
K18 S:15 25. g:f5 K:f5 26. aS +-.

skkoskoskskk

pochwala
2648 Wolodymir SAMILO (Ukraina).
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Remis

Ostra walka 7 obu stron 7 kilkoma
trudnymi posunieciami. Malo wyraziste
poboczne warianty powodujq, Ze nie tak
tatwo sie polapaé o co w studium chodzi i



rozwiqzanie bardziej przypomina analize
odloZonej partii ni; artystyczne studium.

1. g7 Hg5+ 2. Kb1 Ke5 2... He7 3. Gb7 Ke5
4. Gc6 [lub 4. G:f3 Hf7 5. Wc8 H:g7 6.
W:c4 Hgl+ 7. Ka2 . H:f2 8. Gc6= forteca]
4... Hf7 5. W18! H:g7 6. W:f3 Hgl+ 7. Ka2
Hdl 8. We3+ Kd6 9. Wc3 Hd4 10. 3
forteca.

3. G:e6! 3. Gb7?! Kf6 4. Wc8 [4. G:f3 c3 5.
We8 cb2 6. g8S Kg7 7. K:b2 H:b5 8. Kcl
ad+. -1 4... H:g7 5. G:13 Hgl+ 6. Ka2 H:f2
7.¢3 Kg5 8. Ga8 [8. Ge4 He2 9. Gb1 e5-. +]
8... Hf5 9. W:c4 H:b5 10. Wd4 He8 11. Gf3
es5-. +

3... Hgl+! 3... K:e6 4. We8+ Kf7 5. g8H
H:g8 6. W:g8 K:g8=. 4. Ka2 K:e6 5. We8+
Kf7 6. g8H H:g8 7. W:g8 . K:g8

8. Kb1! - puenta - proba 8. b3? ¢:b3+ 9. c:b3
[9. K:b3 Kf7 10. ¢4 Ke6 11. ¢5 b:c5 12. b6
Kd7! 13. Ka4 c4! 14. K:a5 c3-+] 9... Kf7 10.
b4!? a:b4 11. Kb3 Ke6 12. K:b4 Kd5! 13.
Kc3! Kce5 14. Kd3 K:b5 15. Ke3 Ka4!! [15...
Kc4? 16. K:3 b5 7. Ke2!=] 16. K:f3 b5 17.
Ke2 b4 18. Kd2 Ka3! 19. Kcl Ka2-+

8... Kf7 9. Kcl - switchback, 9... ¢3! 9...
Ke6 10. Kd2 Kd5 1. Ke3=. 10. b:c3 Ke6 11.
c4! Proba 11. Kd2? Ke5! 12. Kd3 [12. Ke3
a4!-+] 12... Kd5 13. ¢4+ Kc5 14. Kc3 a4! 5.
Kd3 Kb4 16. c3+ Kc5!-. + zugzwang [16...
Kb3?! 17. ¢5! a3 18. cb a2 19. b7=]

11... Kd6 12. Kd2 KecS5 12... a4 13. Kd3!
Kc5 14. Ke3= zuzwang. 13. Kd3! 13. Kc3?
a4! 14. Kd3 Kb4 15. ¢3+ Kc5!-. +.

13... Kb4 14. Kd4! a4 15. ¢3+ 15. Kd5? a3
16. ¢5 a2! -. + 15... Kb3 16. ¢S5 a3! 17. c:b6!
17. ¢6? a2 18. ¢7 alH 19. c8H Hd1+! 20.
Ke4 He2+ 21. Kf4 H:f2-. +. 17... a2 18. b7
alH 19. b§H=.

EX S

pochwala
2689 Michael PASMAN (Izrael)
A
d i
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Remis

Pat na srodku szachownicy po ostrej grze.
Nie wszystkie bierki uczestniczgce w pacie
sq aktywne.

1. Wh3! Préba tematowa: 1. g7? a2 2.
Wel+! [2. g8H Sf2+ 3. Kc3 alH+] 2... K:el
3. g8H Sf2+! 4. Kc2 d4! 5. H:a8 [5. He6+
Ged+] 5... d3+ 6. Kb3 [6. Kb2 d2 7. He8+
Kfl] 6... d2 7. He8+ Kf1 8. K:a2 d1H -+; 1.
W13 d:c4+.

1... Sf2+ 2. Ke3 d:c4! 2... S:h3 3. g7 Sf2 4.
g8H d4+ 5. Kb3. 3. g7 GdS 3... a2 4. Kb2
Gd5 5. Wh5. 4. Whi+!! Ke2!

4... G:hl 5. g8H; 4... S:h1 5. g8H G:g8 pat.
5. Wal! Sd1+ 6. W:d1! 6. Kc2 Se3+ 7. Kc3
S5 8. W:a3 S:g7 9. Wa7 [9. Wa5 Se6] 9...
Sf5! -+. 6... K:d1 7. g8H G:g8 pat idealny.

Thddkk

pochwala
2787 Marc GELLY (Francja)

Zwycieska walka gonca z falangq czarnych
pionow.

1. Ggl! 1. Gg3? e:f4 2. Gel b3+ 3. Kb2 2
4. G:f2 Kb4 5. Gel+ K:c4 6. G:a5 £3 7. Sf5
2 8. Sg3 g4 =.



Wygrana

1... b3+ 1... e4 2. Sd5 b3+ 3. Kb2 e3 - jak w
gtownym wariancie. 2. Kb2 e4 2... g4 3. fie5
+-. 3. Sd5! 3. f:g57 e3 -+. 3... €3

4. S:e3! Tematowa proba: 4. G:e3? d:e3 5.
S:e3 g:f4! -+. 4... d:e3 5. G:e3 Kb4 6. 15! 6.
f:g57 a4 7. Gd2+ K:c4 8. g6 £2 9. g7 a3+ =,
6...a4 7. 16 7. Gd2+? K:c4 -+.

7... a3+ 8. Kcl! - aby kontrolowa¢ pole d2.
8. Kb1? Kc3! 8... Ke3 9. Gd2+! Kd3 10. 7
a2 11. Kb2 alH+ 12. K:al Kec2 13. Gc3!
K:c3 i wygrywa po 14. Kb1 lub 14. f8H.

EX R

pochwala
2603. Michal HLINKA
& Lubo$ KEKELY (Stowacja)
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Remis

Ostra walka figurowa z wielokrotnym
powrotem figur (switchback).

1. g:h7 1. Se2? Kc4 2. Sc3 Gb6+ 3. Kcb
W:d8 4. S:bl W:h8 -+ 1... KbS 1... Kc4 2.
Sf3! W:d8 3. K:d8 Wb8+ 4. Kd7 W:h8 5.
Ke6 W:h7 6. Se5+ Kd4 7. Sf7 Gf8 8. Kf6
G:h6 9. Kgb6 Wg7+ 10. Kf6 Wh7 11. Kg6
pozycyjny remis. 2. Gf6 Gb6+ 3. KbS8! 3.
Kb7? Wd7+-+; 3. Kc8? Wcl+ 4. Kb8 Ge7+
5. Kb7 Gf4-+.

3... W:d8+ 4. G:d8 Gd4 4... Kc6 5. G:b6 =.
5. Sf3 Kc6+ 6. Kc8 Gh8!; 6... Ge3 7. Ge7 =.
7. Ge7 W11 8. GeS! W:A3 9. Gg7! 9. G:h8&?
WA18# 9... WI7 9... We3 10. Kd8 We6 11.
G:h8 = switchback.

10. Kd8 Kdé6 10... Wa7 11. G:h8 switchback
Wa8+ 12. Ke7 W:h8 13. Kf6 W:h7 14. Kgb6
= 11. Ke8 We7+ 11... Ke6 12. G:h8 =
switchback.

12. Kf8 12. Kd8? Wa7 13. Ke8 Ke6 14. KdS8
Kf7 15. G:h8 Wa8+-+ 12... Ke6 12... Wa7
13. G:h8 = switchback 13. G:h8 13. Kg8&?
We8+ 14. Gf8 Kf6 zugzwang 15. K:h8
W:f8#

skosk skok skok

pochwala
2609. Martin MINSKI (Niemcy)
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Wygrana

Sympatyczny mat, choé jak dla takiego
mistrza jak Martin to raczej skromny ut-
wor.



1. Wb1! bateria 1... HfS+ 1... Kh2 2. Kf2
Hf5+; 2... Hf8+ 3. Gf3+- [3. Sf3+? S:{3 4.
G:f3 Hc5+=]; 3. Sf3++- [3. Gf3? Hc2+ 4.
Ke3 He3+ 5. Kf4 S:13 6. S:3+ Kg2=].

2. Gf3+! S:f3 3. h8§H+ Sh2+ 3... Sh4+ 4.
Ke2+ H:bl 5. H:h4++-. 4. Ke2+ H:bl 5.
Ha8+ Kg1 6. Sh3# mat z samoblokowaniem
na h2.

Kkdkhdk

pochwala
2690. Luis Miguel GONZALEZ (Hiszpa-
nia)
& Vidadi ZAMANOYV (Azerbejdzan))

i )¢

Wygrana

Wprawdzie gra jest bardzo forsowna, ale
pierwsze 5 ruchow bialych to ofiary, co za-
stuguje na wyroZnienie.

1. Sg6+! Kg5! 1... W:g6 2. Whl+ Kg5 3.
Hcl+ Sf4 4. H:f4# 2. H:g4+! Khé6! 2... K:g4
3. Wgl+ Sg3 4. Wd:g3+ Kh5 5. Whl+ +- 3.
H:h5+! Kg7! 3... K:h5 4. Whi+ K:g6 5.

16 111 2023

Wg3+ Kf7 ( 5... Hg5+ 6. W:g5+ K:g5 7.
Wgl+ Kh6 8. W:g8+-) 6. Wfl+ Ke8 7.
W:g8+ Ke7 8. d6#

4. H:h7+! 4. Hf5? Wh6! 5. Wgl (5. St4
We8+ 6. Kd4 Hb6+ 7. Wc5 Hbd+=) 5.
Hc7+! 6. Ke4 Hcd+ 7. Ke3 He5+ 8. Wd4
Hc3+ 9. Ke4 He2+ 10. Wd3 Hced+ 11. Kf3
Wh3+! 12. H:h3 ( 12. Wg3 W:g3+ 13. K:g3
Kho6!=) 12... H:d3+ 13. Kf2 H:h3 14. Sf4+
Kf6! 15. S:h3 W:gl=

4... K:h7 5. Sf8+! 5. Whi+? Kg7!-+ S...
H:f8 5... W:f8 6. Wh1+ Kg6 7. Wg3+ Kf7 8.
W13+ Ke8 9. W:18+ K:f8 10. Wh8 Ke7 11.
do++- [ 5... Kg7 6. Wgl+ Kf7 7. W3+ KeS8
8. W:g8+-

6. Wh3+! 6. Wh1+? Kg6 7. Wg3+ Kf7 8.
Wfl+ Ke8 9. W:f8+ W:f8 10. Wa3 Wfl!=
6... Kg6 7. Wg3+ Kf7 8. Wf3+ Ke7 9. d6+!
[ 9. W:£8? d6+!=] 9... Kd8! 10. W:f8+ W:{8
11. Wal! Ke8 12. Wa8+ Kf7 13. W:18+
K:f8 14. Kf6 wygrana



